

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Хрипковой Дианы Игоревны**  
**«Паремиологические единицы с компонентом модальности в**  
**английском, татарском и испанском языках», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности**  
**10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное**  
**языкознание**

Реферируемое диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме в языкознании – комплексному анализу паремиологических единиц с компонентом модальности в английском, татарском и испанском языках.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложения.

В первой главе «Паремиологические единицы с компонентом модальности как объект лингвистического исследования» дано подробное теоретическое обоснование основных понятий паремиологических единиц, категорий модальности в английском, татарском и испанском языках.

В результате анализа понятий и материала исследуемых языков соискатель приходит к выводу о том, что паремиологические единицы с компонентом модальности являются необходимым элементом духовной культуры, они несут в себе богатство знаний, демонстрируют семантическую полноту и глубину языка; понятие модальности имеет в лингвистике многогранную трактовку и обладает разноплановостью.

Во второй главе «Сопоставительный анализ структурно-грамматических особенностей паремиологических единиц с компонентом модальности в английском, татарском и испанском языках» рассматриваются структурные и грамматические особенности паремиологических единиц, исследованы двувершинные, трехвершинные структурные модели, а также модели с альтернативами.

Паремиологические единицы исследуемых языков – это языковые логические единицы, выражающие то или иное суждение в лаконичной форме. Сопоставительный анализ позволил выделить изоморфные и алломорфные грамматические явления в паремиологических единицах с компонентом модальности в исследуемых языках.

В третьей главе «Семантические особенности паремиологических единиц с компонентом модальности в английском, татарском и испанском языках» выявлены семантические характеристики паремиологических единиц, их сходства и различия в исследуемых языках. Исследование паремий с компонентом модальности в составе тематических групп позволяет определить их семантику, выявить внутренние связи и источники происхождения паремиологических единиц с компонентом модальности. Паремии с компонентом модальности рассматривались как системообразующий фактор культуры, обнаруживая общие черты и в то же время отражая идентификацию культур, этническое своеобразие и разнообразие.

В четвертой главе «Стилистическое функционирование паремиологических единиц с компонентом модальности в английском, татарском и испанском языках» изучены стилистические приёмы паремий с компонентом модальности в исследуемых языках. Автором рассматриваются пословичные маркеры, включающие в себя лексические, семантические, синтаксические стилистические маркеры; проведен анализ изобразительно-выразительных средств.

В порядке научной дискуссии зададим диссертанту следующий вопрос:

1) Каким образом Вами были выделены и проанализированы двувершинные, трехвершинные структурные модели паремиологических единиц с компонентом модальности?

2) В качестве пожелания диссертанту хотелось бы порекомендовать в своих дальнейших исследованиях обратить внимание также и на материалы по различным диалектам трех рассматриваемых языков.

Указанный вопрос и пожелание не затрагивают концепции работы и не снижают значимости выполненного исследования.

Таким образом, в автореферате диссертации в соответствии с её целью выявлены грамматические, семантические, национально-культурные, стилистические особенности паремиологических единиц с компонентом модальности в английском, татарском и испанском языках.

Результаты и материалы автореферата диссертации могут быть использованы при исследовании паремиологических единиц в других романо-германских и тюркских языках.

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что работа Хрипковой Дианы Игоревны соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры филологии и страноведения  
Частного учреждения высшего образования  
«Российский исламский институт»

05.04.2022 г.

Закиров Рафис Рафаэлевич



Частное учреждение высшего образования «Российский исламский институт»  
Адрес: 420049, Приволжский Федеральный, Республика Татарстан, г. Казань,  
ул. Газовая, д. 19

Контактный телефон: +7 (843) 277-55-36  
e-mail: press-slujbariu@mail.ru